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In diesem Jahr 2018 standen mit 285 ausgefüllten Fragebögen Angaben von 40% der 
Teilnehmenden für die Auswertung zur Verfügung, soviel wie noch nie.   
Wie bereits bei den vorhergehenden Festivals / Camps konnte neben Alter auch nach Geschlecht, 
Konfessionszugehörigkeit und Gruppenzugehörigkeit ausgewertet werden, da die Angaben als 
Datensätze erfasst wurden.  
2010 wurde keine Erhebung durchgeführt, deshalb beziehen sich die Vergleiche auf 2016, 2014, 
2012 und 2008, teilweise auch auf 2006. 
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Die Auswertung wurde erstellt vom "bund 
evangelischer jugend in mitteldeutschland", 
Referent Matthias Sengewald. 
Sie kann für die Belange der Mitglieder des bejm 
im Ganzen und in Teilen vervielfältigt und für 
andere Erarbeitungen benutzt werden. 
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1 Gesamtbewertung 
 
Die Gesamtbewertung ist 2018 mit der Durchschnitts-Note 1,8 ähnlich gut wie in den 
vorhergehenden Festivals/Camps:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rund 82% bewerten es wie 2012 und 2014 insgesamt mit Gut bis Sehr gut, 2008 waren es 79% 
und 2006 sogar 86%. 
Zum Vergleich der Noten-Ø der vergangenen Festivals/Camps: 
2016: 1,8 
2014: 1,9 
2012: 1,8 
2008: 1,7 
2006: 1,9 
 
 
 
 
 

2 Ich bin auf das Festival aufmerksam geworden durch:  
 
Nach wie vor werden die meisten Jugendlichen durch persönlichen Kontakt zum Festival 
eingeladen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2016 

2016 
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45,7%gut 36,3%

befriedigend 
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Über Jugendgruppe (und Konfigruppe), 
Jugendmitarbeiter und Freunde kommen über 
3/4 der Teilnehmenden ς auch in den Jahren 
davor, Kontakte über Freunde und 
Jugendmitarbeiter/innen haben sogar 
zugenommen   
 
Die sozialen Medien spielen nur eine unter-
geordnete Rolle, insbesondere facebook spielt 
immer weniger eine Rolle.  
 
(Da es insgesamt nur wenige Nennungen sind, 
kann hier lediglich ein Trend abgelesen 
werden.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 Teilnehmer ς Alter und 
Geschlecht  

2018 sind wieder die 14jährigen die größte Gruppe, anders als beim letzten Festival, aber 
ähnlich wie bis 2014. Das Durchschnittsalter bis 27 liegt aber mit 16,4 Jahren ähnlich wie 2016 
(16,3). Der hohe Anteil weibliche Teilnehmende ist mit 63 % auch ähnlich wie 2016 (64%). 
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Männlich: Weiblich:

2016 waren die 16jährigen die größte Gruppe, 2014 und davor waren es auch die 14jährigen. 
2016 betrug das Durchschnittsalter bis 27 16,3 Jahre, 64 % waren weiblich. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2014 und 2012 lag das Durchschnittsalter bei 15,8 bzw. 15,7 Jahren. Anteilig waren es immer 
mehr weibliche Teilnehmende (55% bzw. 59%), aber deutlich ausgeglichener. 
2012 waren 80% der Teilnehmen-den 13 bis 17 Jahre. 2008 waren es 75 %.  
 

4  mit / ohne Gruppe gekommen 
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нлму ǎƛƴŘ ς  ǿƛŜ ƛƴ ŘŜƴ ±ƻǊƧŀƘǊŜƴ ς ŘƛŜ 
ƳŜƛǎǘŜƴ Ƴƛǘ ŜƛƴŜǊ DǊǳǇǇŜ ƎŜƪƻƳƳŜƴΦ 
.Ŝƛ ŘŜƴ мпƧŅƘǊƛƎŜƴ ǳƴŘ ǿŜƛōƭƛŎƘŜƴ ¢Ŝƛƭ-
ƴŜƘƳŜƴπŘŜƴ ƛǎǘ ŘŜǊ !ƴǘŜƛƭ ŀƳ ƘǀŎƘǎǘŜƴΦ  
 
LƳ ¢ǊŜƴŘ ƛǎǘ ŘŜǊ !ƴǘŜƛƭ ŘŜǊŜǊΣ ŘƛŜ Ƴƛǘ 
ƛƘǊŜǊ DǊǳǇǇŜ ƪƻƳƳŜƴΣ ƪƻƴǘƛƴǳƛŜǊƭƛŎƘΣ 
ǿŜƴƴ ŀǳŎƘ ƎŜǊƛƴƎΣ ǎǘŅƴŘƛƎ ƎŜǎǘƛŜƎŜƴΦ  

 

2016 

нлму 

88% 89%

gesamt
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57,5%
0,0%

0,0%

13,1%

4,6%4,6%

20,1%

2018
Gesamt-TN-Zahl: 722 

Jugendgrupppen

 Konfirmanden-gruppen

Schulgruppen

Einzelanmeldungen:

ausländische / ökumenische Gäste:

Gruppenleiter

Vorcamp (Mitarbeitende)

Die meisten Teilnehmenden sind mit der Evangelischen Jugend gekommen, viele haben auch 
αDŜƳŜƛƴŘŜά ŀƴƎŜƎŜōŜƴΦ Es ist aber zu vermuten, dass für die Teilnehmenden die Organisa-
tionen eine untergeordnete Rolle spielen und deshalb ungenau angegeben werden. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Die meisten Teilnehmenden melden sich nach wie vor mit einer Gruppe an. War 2016 der 
Anteil der Einzelanmeldungen auf das Doppelte gestiegen, so liegt er jetzt wieder bei den 
Werten der vorhergehenden Festivals/Camps.  
 
 
 
 
 
 
 
Allerdings ist der Anteil der 
Einzelanmeldungen, die am Vorcamp teilnehmen, immer 
relativ hoch (vgl. 5.). Das sind aber andererseits 
Teilnehmende, die das Festival kennen und deshalb 
mitarbeiten wollen. 
 

5 Zusammensetzung der Teilnehmenden 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die meisten Teilnehmenden kommen mit Jugendgruppen.  
2018 und 2016 haben sich keine (reinen) Konfirmanden-Gruppen mehr angemeldet. 2014 
waren es noch 1/3 der Gruppen. Aber auch aus Schulen kamen 2018 und 2016 keine 

51,2%

4,1%0%

23,3%

12,8%

8,7%

Ev. Jugend (1): CVJM(2):
EC (3): Gemeinde (4):
andere (5): ohne Gruppe (a):

94,2%

5,8%2014

88,2
%

11,8
%

2016

45,6%

5,4% 3,8%

22,6%

16,3%

6,3%

нлму нлмс 

нлму 

94,2%

5,8%
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Anmeldungen. Auffällig ist der große Anteil der am Vorcamp mitarbeitenden, der bei den 
vergangenen Festivals deutlich geringer war (2016: 10,4%, 2014: 16,2%). 
Der Anteil der nicht getauften und konfirmierten lag bisher etwa konstant bei 10%, 2018 
beträgt er aber nur noch 7,9% . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

6 Warum bin ich zum Festival gekommen? 
Wie 2016 werden ŘƛŜ DǊǸƴŘŜ αǎǇŀǖ ƘŀōŜƴάΣ αƳƛǘ CǊŜǳƴŘŜƴ ȊǳǎŀƳƳŜƴ ǎŜƛƴά ǳƴŘ αŜǎ 
ƛƴǘŜǊŜǎǎƛŜǊǘ ƳƛŎƘά ŀƳ ƘŅǳŦƛƎǎǘŜƴ ƎŜƴŀƴƴǘΦ Aber nach wie vor geben auch viele an, dass sie 
wegen ihres Glaubens eilnehmen.  

Auffällig sind die Unterschiede zwischen weiblich und männlich: Bei den Jungen wird viel 
häufiger die Musik genannt, auch Gemeinschaft und die Mitarbeit in Workshops spielen eine 
größere Rolle, bei den Mädchen der Spaß und die Freunde.  

 alle u. 14 14-15 16-17 18-27 üb. 27 w m konf.l 2016 

Spaß  17,7% 0 22,9% 20,0% 10,0% 0 18,5% 15,5% 1 17,6% 

mit Freunden 13,9% 0 15,6% 16,4% 10,0% 0 15,9% 8,6% 3 8,8% 

interessiert 13,4% 4 13,5% 10,9% 12,5% 0 13,9% 12,1% 4 12,8% 

schon bei letzten dabei 10,0% 0 3,1% 20,0% 10,0% 3 9,9% 10,3% 1 7,2% 

wegen Musik 8,6% 0 10,4% 9,1% 7,5% 0 6,6% 13,8% 1 6,4% 

Gott & Glauben 8,1% 0 10,4% 3,6% 12,5% 0 8,6% 6,9% 1 11,2% 

ǿŜƛƭ Ŝǎ ŎƻƻƭΣ ƎŜƛƭΣ Χ ƛǎǘ ϝ 5,7% 0 3,1% 12,7% 2,5% 1 6,6% 3,4% 1 0,0% 

Gemeinschaft 3,3% 0 2,1% 1,8% 10,0% 0 2,0% 6,9% 1 7,2% 

neue Menschen kennenlernen 2,9% 1 2,1% 0,0% 5,0% 1 2,0% 5,2% 0 4,0% 

Mitarbeit in Workshops 2,9% 0 0,0% 0,0% 7,5% 3 1,3% 6,9% 0 1,6% 

neues erleben 2,4% 1 1,0% 3,6% 2,5% 0 2,0% 3,4% 0 5,6% 

Tanzen 2,4% 0 5,2% 0,0% 0,0% 0 3,3% 0,0% 0 0,0% 

sonstiges 1,9% 0 4,2% 0,0% 0,0% 0 2,0% 1,7% 0 0,8% 

Festivalatmosphäre erleben 1,4% 0 3,1% 0,0% 0,0% 0 2,0% 0,0% 0 2,4% 

weil ich musste 1,4% 0 0,0% 0,0% 7,5% 0 1,3% 1,7% 1 2,4% 

Singen 1,0% 0 2,1% 0,0% 0,0% 0 1,3% 0,0% 0 0,0% 

als Betreuer dabei 1,0% 0 0,0% 0,0% 0,0% 2 0,7% 1,7% 0 4,8% 

durch (Konfi/Jugend-)Gruppe 0,5% 0 0,0% 1,8% 0,0% 0 0,7% 0,0% 0 4,0% 

durch Jugendmitarb./Pfarrer 0,5% 1 0,0% 0,0% 0,0% 0 0,0% 1,7% 0 0,0% 

Taizé 0,5% 0 1,0% 0,0% 0,0% 0 0,7% 0,0% 0 0,0% 

wegen dem Ort 0,5% 0 0,0% 0,0% 2,5% 0 0,7% 0,0% 0 0,8% 

Anzahl der Nennungen 209 7 96 55 40 10 151 58 14 125 

(Bei zu geringer Anzahl von Nennungen wurden nur die absoluten Zahlen eingetragen.)   

13,3
%

76,2
%

10,5
%

нлму 

32;12%

213;

80%

21; 

8%

nur getauft konfirmiert konfessionslos

нлмс 
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7 Bewertung der 
Programmteile  

Die vielen Band-Auftritte werden sehr gut  
bewertet (Note Ø 1,6), sehr ähnlich wie 2016 
(Note Ø 1,5). Auch die Workshops wurden 
relativ gut bewertet.  
Damit wurde wiederum deutlich, dass das  
neue Konzept angenommen wurde. Nur  
11 % geben die Noten 3 oder 4, nur 0,5% 5 
oder 6. 
Die gemeinsamen Veranstaltungen 
wurden mit Noten von 1,7 bis 1,9 gut 
bewertet. Deutlich schlechter bewertet  
wurde aber die Eröffnung am   
Freitag abend. 
 
Die Bewertung ist in den verschiedenen Altersgruppen unterschiedlich.  
Auffällig ist die überdurchschnittlich gute Bewertung der Nachtkirche durch konfessionslose.  

Bewertung b. 27  u 13 14-15 16-17  18-27 ü 27 weibl männl konfesl. 

Die Eröffnung am Freitag 2,5 2,2 2,4 2,4 2,9 2,2 2,4 2,5 2,3 

Das Programm am Freitag 1,8 2,2 1,7 1,8 1,9 2,1 1,8 1,9 1,8 

Nachtkirche am Freitag 1,9 2,3 1,8 2,0 1,9 2,6 1,7 2,3 1,7 

Das Programm am Samstag 1,7 1,8 1,6 1,6 1,9 1,9 1,6 1,8 1,8 

Nachtkirche am Samstag 1,7 2,0 1,8 1,7 1,6 1,7 1,5 2,0 1,2 

Jugendgottesdienst am Sonntag 2,1 1,8 2,0 2,0 2,5 2,0 1,9 2,4 2,2 

Dass viele Band auftreten, finde ich 1,5 1,6 1,4 1,4 1,6 2,4 1,5 1,6 1,6 

Workshop/Talks/Seminare (Sa) 2,0 2,5 1,9 1,9 2,0 1,9 1,9 2,1 1,6 

 
 

Die Topliste der Bands hat klare 
Favoriten, letztlich werden alle 
Bands genannt.  
 
Auffällig sind die deutlichen 
Unterschiede bei der Bewertung 
αŘŀǎǎ ǾƛŜƭŜ .ŀƴŘǎ ŀǳŦǘǊŜǘŜƴΧάΦ 
Die Altersgruppe der 14 bis 
17jährigen begrüßt das am 
meisten, die über 27jährigen sehen 
es kritischer.  
 
 
 
 
 
 
 

Platz Band  
1 "Normal ist anders" 63 
2 DJ Careso 34 
3 Fahrenheit 21 
4 Professor Rigid 15 
5 Jonnes & Marco Michalzik 14 
6 40 Years Later (Schweden) 7 
7 Under Skin 7 
8 Die Einzigsten 5 
9 Trinity Worship 4 

10 Silent Disco 3 
  2schneidig 2 
  POTTenzYal 2 
  Radieschenfieber 2 
  Just'n June 2 
  Diana Ezerex 1 
  Pure Accident 1 
  Recit Records 1 

 

Note  Ø 

-13 1,6 

14 - 15 1,4 

16 - 17 1,4 

18 - 27 1,6 

ü 27 2,4 

w 1,5 

m 1,6 

konf.los 1,6 

alle u 27 1,5 
 

2,5

1,9 1,9
1,7 1,7

2,1

1,5

1,9
















